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насильство в майбутньому. На прикладі вивчення насильства дослідники роблять висновок 

про те, що вплив військових конфліктів, терористичних атак та ракетних обстрілів можуть 

мати негативні хронічні, довгострокові та затяжні наслідки для розвитку схильності 

підлітків до ризикової поведінки. 

Незважаючи на визнання того, що будь-яке загострення у сфері безпеки веде до 

зростання кількості випадків ризикової поведінки підлітків та її тяжкості, дослідники 

розходяться у поясненні причин того, що відбувається, а також у поясненні гендерних 

відмінностей у формуванні схильності до ризикової поведінки у хлопчиків і дівчат [2].  

Висновки. Ситуація з ризиковою поведінкою підлітків у періоди військових 

протистоянь, терористичних атак та ракетних обстрілів розглянута на основі досліджень, 

виконаних в Ізраїлі, але їх результати та висновки мабть актуальність і для України, 

населення якої, включаючи дітей та підлітків, вже тривалий час повною мірою зазнає 

впливу війн, що триває. 
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чинниками, включаючи культурні традиції, релігійні переконання та політичні позиції, а 

також індивідуальні риси особистості. Особливо часто конфліктні ситуації проявляються 

під час безпосереднього спілкування між людьми. Конфлікти дозволяють людині захищати 

власні психологічні та професійні межі, а також висловлювати незадоволеність певними 

діями або подіями. При цьому вони, як і будь-який процес, мають свою мету та логіку 

розвитку. Залежно від готовності та поведінки учасників, конфлікт може бути вирішений 

різними способами, а результатом може стати часткове або повне задоволення вимог однієї 

або всіх сторін. Сучасні наукові дослідження пропонують розглядати конфлікт як чинник, 

що стимулює розвиток особистості (О. Бондаренко, О. Єршов, Л. Карамушка), як результат 

взаємодії суб’єктивних і об’єктивних факторів (Ф. Василюк, Р. Дарендорф, Н. Коряк, К. 

Левін, Г. Ложкін, Е. Мейо, Т. Парсонс, Л. Петровська, К. Платонов, Н. Пов’якель), як 

інструмент досягнення консенсусу (І. Антонечко, О. Гура), засіб захисту власних меж 

(К. Грицюк, Ю. Зелінська) та прояв лідерських намірів (О. Білогура, Ю. Лаборда). 

Провідні науковці здійснили комплексний аналіз конфліктних процесів: вони 

розглядали причини конфліктів, як явні, так і приховані та моделі розвитку суперечливих 

ситуацій (П. Дунай, Ю. Шаран), типологію конфліктів та їх наслідки (Н. Долгіх, 

М. Шеховцова), поведінкові особливості різних людей (І. Головач, О. Левченко, К. Томас), 

стратегії розв’язання конфліктів (М. Киричук, М. Захарчук, Л. Моначин) і профілактичні 

підходи до запобігання конфліктам (В. Іздрик, Г. Ткачук, В. Юрківський). 

Мета дослідження: здійснити теоретичний аналіз основних підходів до вивчення 

конфлікту і конфліктної поведінки у сучасній науці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасному суспільстві, що 

розвивається в умовах швидких змін і підвищеної невизначеності, психологічна стійкість 

особистості зазнає значних випробувань. Соціальний тиск та відчуття незахищеності 

змушують індивіда активніше захищати особисті інтереси, що нерідко супроводжується 

посиленням внутрішньої напруги. Конфліктність зростає тоді, коли вимоги соціальних груп 

суперечать особистим переконанням людини або уявленням про її місце в суспільстві. Це 

спричиняє напруженість у взаєминах та може стати чинником стресу й емоційного 

вигорання [3, с. 33]. 

Наукове розуміння конфліктів у психології та соціології еволюціонувало від суто 

негативного трактування до визнання їх двоїстої природи. Раніше конфлікт розглядався 

лише як джерело напруженості й руйнування, однак поступово дослідники почали 

відзначати його позитивну роль як чинника, що сприяє індивідуальному розвитку, 

суспільним змінам та вдосконаленню соціальних відносин [6]. 

У своїх дослідженнях Н. Колісник звертає увагу на концепції К. Левіна і З. Фройда, 

які трактують конфлікт як прояв незадоволених потреб та внутрішньоособистісних 

суперечностей. За К. Левіним, конфлікт виникає тоді, коли людина не має можливості 

реалізувати важливі для себе потреби, що спричиняє напруження. З. Фройд пов’язує 

конфлікт з боротьбою між Ід, Его та Супер-Его, де несвідомі імпульси вступають у 

протиріччя з моральними вимогами. Обидві теорії розглядають конфлікт як важливий 

чинник формування особистості та її соціальної поведінки [3, с. 34]. 

С. Єріна пропонує класифікацію соціально-психологічних конфліктів за рівнями 

спілкування, що відображають різні форми взаємодії у суспільстві. 

1. Індивідуальні конфлікти виникають через особистісні риси людини, які 

проявляються під час контакту з іншими, наприклад схильність до домінування чи 

надмірної принциповості. 2. Групові конфлікти пов’язані з процесами, що відбуваються у 

малих соціальних групах – робочих колективах, компаніях друзів тощо і можуть 

спричинятися розбіжностями у поглядах на згуртованість чи цінності групи. 3. Масові 

конфлікти проявляються на рівні великих соціальних спільнот, часто у формі протестних 

рухів або загальносуспільного невдоволення. Такі конфлікти охоплюють взаємодію між 
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індивідами та інституціями, наприклад між медичним персоналом і пацієнтами або 

громадянами та владою [1]. 

Н. Макарчук, спираючись на дослідження Р. Нємова, описує декілька типів 

особистостей, які схильні ініціювати або активно підтримувати міжособистісні конфлікти. 

До них належать:  

- демонстративний тип, для якого характерною є потреба привертати увагу та 

отримувати схвалення оточення; такі особи нерідко схильні перебільшувати події або 

створювати ситуації конфлікту з метою опинитися у центрі уваги; 

- некерований тип, відзначається імпульсивністю та схильністю до агресивних 

реакцій, які часто не відповідають силі подразника; недостатній самоконтроль може 

спричиняти провокативну поведінку та швидке загострення взаємин; 

 - надточний тип, для якого властивий високий рівень вимогливості до себе та інших; 

прагнення до досконалості та суворі стандарти оцінювання можуть спричиняти напруження 

у професійному та особистісному середовищах; 

- ригідний тип, який характеризується негнучкістю поглядів і небажанням 

враховувати іншу точку зору; така людина часто демонструє авторитарність, уникає 

компромісів, що ускладнює співпрацю та взаєморозуміння; 

- раціональний тип, що здебільшого вступає у конфлікт свідомо, розглядаючи його 

як засіб досягнення вигоди або просування інтересів, а у поведінці можуть проявлятися 

стратегічні та маніпулятивні дії; 

- безвільний тип, який легко піддається зовнішньому впливу і може бути 

використаний іншими як інструмент у конфлікті; відсутність чітких переконань робить 

реакції таких осіб непередбачуваними, а зовнішня м’якість може приховувати потенційну 

конфліктність [4]. 

У науковій літературі простежується декілька провідних підходів дослідження 

конфліктності.  

Зокрема, мотиваційний підхід, розроблений М. Дойчем, спрямований на вивчення 

мотивів, які спонукають індивіда до кооперативної або конкурентної поведінки. Кооперація 

розглядається як спільна діяльність, що ґрунтується на позитивних взаєминах, довірі та 

прагненні до узгодженого розв’язання проблем. Натомість конкуренція формується в 

умовах підозри, недовіри та дистанціювання, що спричинює погіршення взаємин між 

сторонами і ускладнює досягнення компромісу [7]. 

У межах когнітивного підходу конфліктність розглядається через призму 

внутрішнього психологічного досвіду людини, що впливає на характер її соціальної 

взаємодії. Центральним є аналіз таких когнітивних процесів, як інтерпретація подій, 

осмислення ситуацій та здатність до саморефлексії, які визначають реакції та поведінку в 

умовах конфлікту. [3]. З позиції діяльнісного підходу конфлікт розглядається у зв’язку з 

виконанням індивідом своїх соціальних та професійних ролей. У центрі уваги – вплив 

конфлікту на якість, повноту та результативність виконання відповідних завдань [3]. 

Організаційний підхід посідає важливе місце у сучасних дослідженнях 

конфліктності, оскільки дозволяє глибоко аналізувати суперечності, що виникають у 

процесі виробничої та службової взаємодії. Він особливо актуальний у вивченні 

управлінських відносин, коли конфлікт розгортається між різними рівнями персоналу або 

між працівниками та клієнтами [5]. 

Висновки. Відтак, різні підходи до вивчення конфліктів значно поглибили наше 

розуміння цих явищ. Психоаналітична школа надала теоретичні та практичні інструменти 

для дослідження взаємозв’язку внутрішнього світу особистості та зовнішніх 

міжособистісних відносин. Дослідження особистісних характеристик сприяли створенню 

типології «конфліктних особистостей». Завдяки ситуаційним експериментам стало 

можливим досліджувати поведінку учасників конфліктів у різних умовах. Когнітивні 
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підходи дозволили розширити культурологічний і соціальний контекст аналізу, що стало 

опорою для сучасних науковців. 
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Проблема переживання психічної травми у зв’язку з травматичними подіями 

особливо гостро повстала у зв’язку із війною, яка точиться в нашій країні. Від самих 

бойових дій, переселення, потреб адаптуватись в новому середовищі, а також 

невизначеності та невідомості страждають і дорослі, і діти: втрачають близьких, домівки, 

голодують, стикаються з насильством, потрапляють під обстріли. І зрозуміло, що саме діти 

є найуразливішими у цій ситуації. Однак, не слід забувати і того, що травматичні події 

можуть відбуватися і поза межами війни: агресія з боку однолітків та дорослих, сімейне 

насилля, зґвалтування, пограбування, ДТП – від усіх цих та інших подій також страждають 

діти і також, подекуди, не можуть дати собі ради з їхніми наслідками [1]. Саме педагогам та 
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